

LA NUEVA ERA

PERIODICO INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION

SANTA CRUZ, 1.

Se publica los días 3, 10, 18 y 26 de cada mes

La correspondencia se dirigirá á su director

No se devuelven originales aunque no se publiquen

PRECIO DE SUSCRIPCION

En toda España 50 céntimos cada mes

Número suelto 15 céntimos

Los verdaderos soldados

La política en Orihuela atraviesa un periodo, en que la ambición de unos y el poco cálculo de otros ha hecho difícil y peligrosa la situación para el partido conservador que tanto tiempo ha venido luchando, para alcanzar la derrota del caciquismo ballesterista.

De esta situación difícil y peligrosa no tiene la culpa ni el Excelentísimo Sr. Marques de Rafal, ni los amigos que disciplinados le siguen en política. Ha llegado el caso de que se hable claro y de que saquemos á la superficie pequeñas circunstancias que la actitud de los germanistas agrandan.

Tomó en sus manos el partido conservador de Orihuela, cuando todo el distrito harto de la política de Ballesteros, tenía grandes esperanzas en las obras del nuevo Diputado y de los conservadores. Al frente de la alcaldía se puso un hombre joven, amante y cariñoso del pueblo en que nació y por el que se sacrificaba para conseguir un bien ansiado por todos. D. José Escudero Zapata no vino con ambiciones, no pretendía otra cosa mas que la emancipación de Orihuela, aherrojada al yugo caciquil que le imponían los capdepones. Tan fielmente, tan caballerescamente, tan noblemente se portó el nuevo alcalde y tan relevantes pruebas de idoneidad demostró en su nuevo cargo, que el Marques de Rafal creyó por

bien del partido, y así lo es en efecto, concederle su confianza hasta el punto de levantar celos infundados en los germanistas, que al parecer creían el distrito un campo para juegos de políticos, al que ellos podían ponerle coto.

No ha sido así, y toda la felicidad y todos los actos dignos de encomio realizados por el Alcalde y aplaudidos por la opinión, han ido alimentando la envidia de unos, el encono de otros y la oposición más desenfrenada de todos, oposición que ha babeado inexacitudes y que ha querido herir la susceptibilidad del hombre todo nobleza que ha hecho por el partido conservador, por el Marques y por el pueblo, lo que no hubiera hecho ningún germanista, ni ningún moretista, ni ningún canalejista, agrupaciones que parecen apoyarse, para derrumbar lo que se sostiene con sus propias obras; pero se equivocan. El Marques sabe muy bien lo que sucede en el distrito y ha puesto en la balanza los cargos de unos, las obras de otros y las acusaciones de otros, y ha visto que pesan muy poco en frente de la opinión imparcial, todo al lado del Alcalde y de sus amigos.

El acto realizado por los germanistas, retirándose del municipio, es una ridiculez mas, pues han creído sin duda que iba á hundirse el firmamento e iban á temblar las estrellas. Ya han visto que la opinión entera los ha censurado, porque con el retramiento no consiguen otra cosa que la comodidad de no asistir á las sesiones ni coadyuvar á la obra administrativa.

Siempre han mirado los amigos de Germán con simpatía á los de Ballesteros, y ahora que con tantos trabajos ha perecido el caciquismo, ahora que triunfan los conservadores y que necesitan reconstruir la administración que en tan desdichado estado la dejaron los liberales, ahora se retiran los germanistas y niegan su concurso y su ayuda al nuevo Diputado Excmo. Sr. Marques de Rafal y á los amigos disciplinados y fuertes que contra toda eventualidad se mantendrán siempre al lado de quien les dió la victoria, no pagando nunca con un acto de insubordinación política al que les sirvió de caudillo en la reconquista del distrito.

Y no vayan con cuentos de sirena ante el Marques, que este conoce muy bien á sus verdaderos soldados.

Conste que LA NUEVA ERA, único periódico que en el distrito representa á la opinión imparcial, pues no está enganchada á ningún banderín político, es la mas autorizada para hablar y la única á quien la opinión tiene por más seria.

LA OBRA DEL GOBIERNO

El gobierno, al decir de los telegramas, anuncia por boca de los ministros de la Gobernación y Fomento, que prosiguiendo con igual actividad la labor de la primera reunión de las actuales Cortes, tiene ya preparada la mayor parte de los proyectos que han de ser sometidos á la deliberación del Parlamento. Al lado del de reorganización de la Armada, el de comunicaciones marítimas, el de nuevas estaciones telegráficas y telefónicas y algunos otros de que se ha hablado ya; los que ocuparán preferentemente la atención de las Cámaras serán sin duda, los de presupuestos y reforma de la Administración local y las medidas adoptadas por el gobierno para fijar la rectitud de España en la cuestión de Marruecos.

En cuanto á este último asunto, todos están conformes en que su discusión será puramente esclarecimiento; mas no ocurrirá así con los proyectos de Administración local y de Presupuestos; el primero, por las profundas modificaciones que introduce en las actuales leyes provincial y municipal, y el segundo, por su carácter especial de obra compleja. Así y todo, como las transformaciones de índole económica y de reorganización de servicios se han llevado á proyectos especiales, no es de creer que la discusión y aprobación de los presupuestos por el Parlamento, ofrezcan gran dificultad.

MAL CAMINO

La política, ha dicho no sabemos quien, no tiene entrañas, y nosotros ahondando mas hasta querer mitigar en la psicología de ella, diríamos mas, negando otras cosas aunque nos causara sonrojo. No otra cosa nos hace considerar la lectura del artículo

que con el título «La política en Orihuela» se ha enviado desde aquí á «Heraldo de Alicante», queriendo adjudicarle apariencias que no son verdaderas, pues un conservador no puede haber escrito tal cosa.

Nos parece innoble, ruia y ras trera la artimaña de que se valen los enemigos de la situación para combatirla. El que ha escrito ese artículo no es amigo del señor Marques de Rafal, pues con una hipocresía mal encubierta, pretende defender con zarpazos de zorra, hiriendo á una persona que es digna de toda clase de respetos y á quien Orihuela debe su emancipación del yugo en cívista.

Hipócritamente, con remilgos de monja y aspavientos de alcá hueta dice el articulista anónimo que una gran parte de la la opinión hace responsable de todo lo malo que acontece hoy en esta localidad, sobre cuestión política, al Diputado á Corte por el distrito Excmo. Sr. Marques de Rafal, y añade que sin que esté en su ánimo (en el ánimo del articulista) hacer la defensa de dicho señor (comprensiblemente) cree cumplir un deber, haciendo constar que de tener fundamento las censuras al ilustre prócer, no es de este la culpa y si de aquellas personas que abusan de la confianza del Diputado con su poco tacto y extralimitaciones, habiendo puesto en evidencia y en ridículo al citado Sr. Marques, quien á juicio del redicho articulista, seguramente no debe estar entorpecido de mas de cuatro casas.

En primer lugar *Sr. Independiente*, ó lo que sea, nos ha enseñado V. demasiado pronto las orejas y no ha sabido encubrirse como era sus intenciones, pues aquí no existe esa opinión que V. cree contraria al Sr. Marques que actualmente ha sumado mas partidarios, sobre los que tenía cuando el pueblo lo eligió su representante en Cortes; en segundo lugar todo el mundo sabe que no existe ni acontece hoy en esta localidad sobre cuestión política, lo malo que advierte el articulista comunicante de «Heraldo».

Desde luego se advierte con toda claridad, sin que el *Sr. Independiente* nos lo jure, poniendo

la mano sobre su pecho, que no quiere defender y si perjudicar al Sr. Marques, may bien enterado y muy satisfecho de la marcha política que llevan en el distrito sus amigos contra el enojo injustificado de cuatro discolors egoistas que tienen en mas su amor propio y sus satisfacciones particulares que el bien general del país y las conveniencias del partido.

Aquí nadie pone en ridículo al Marques, y si dichos discolors lo han pretendido y lo pretenden, buenas lecciones llevan aprendidas si los hechos consumados son bastantes para aprender.

No le negamos, *Sr. Independiente*, al Sr. Germán su honestidad caballeresca, ni su formalidad, ni su gran posición social, ni el respeto que le guarda el pueblo, ni el cariño que se le tiene; pero do eso á que haya abandonado el partido, obligado y escandalizado por el estado actual de cosas, dista mucho y eso es escribir por pasar el tiempo, pues el Sr. Germán se ha ido por espíritu de contradicción y por pretender prematuramente algo que no convenía sin grave riesgo de dar al traste con el partido. Por otra parte, el Sr. Germán aceptó en cierta ocasión para su hijo don José, un destino que le ofrecieron los capdepones, y durante ese tiempo sin motivo, dejó á merced del acoso á la agrupación política que dirigía.

El *Sr. Independiente* debía de ser mas independiente y desentrañar los hechos tal y como son, haciendo historia de los acontecimientos, para dejar á cada cual en el sitio que le corresponde.

Mal camino ha emprendido el articulista de «Heraldo de Alicante». Quite el atisaz, presente á cara descubierta, lo que sepa y combata desde las filas que lo correspondan, porque eso que ha hecho esta vez no surtirá nunca los efectos que quizá se habría propuesto.

Cou el anónimo se pueden decir muchas cosas impunemente; pero no tienen trascendencia ni arraigo en la opinión.

A otro ciego con ese palo.

CARAMBOLAS

Concurso de cuentos.

No sabemos si será sueño ó realidad,

pero tenemos idea de que en el diario multicolor «La Huerta» se abrió un concurso de cuentos para *cazar* suscriptores. Se dotó en el *cierre*, es natural; pero luego hubo una prolongación, y á pesar de todo no pasaron de una decena los trabajos presentados.

A los pocos días aparece una gaceta diciendo que se había recibido el premio que había de otorgarse.

Mas..... una noche, paseando por la calle mayor, vimos en el establecimiento de uno de los redactores, una bonita figura para el concurso de poesías de «La Huerta»

¡Carambal! ¿Habrán perdido la *chapa*? No era un concurso de cuentos?

—Es que se habrá equivocado —nos dijo un dependiente de comercio.

—¿Cómo equivocarse?

—Es que habrán abierto ó pensaran abrir uno de poesías.

—Pero que es más lógico, que exhiban el regalo de un concurso que han abierto, ó de uno que han de abrir?

—Psch.....

—No dijeron el otro día que habían recibido el premio del primer concurso? Por qué no lo exponen al público?

Todo esto nos hizo pensar que *martingalilla* se llevarán entre manos los *huertanos* y que.... vamos, dudamos de la nobleza de intención.

Ha transcurrido el tiempo y no nos acordábamos ya de tal cosa, pero tuvimos que ir el otro día al distrito de Dolores y nos preguntó un amigo si sabía quien había obtenido el premio de dicho concurso. Le contestamos que algun redactor ó colaborador. Nos suplicó nuestro amigo que nos enteráramos y aquí nos tienen ustedes interrogando á «La Huerta»: ¿Quién so ha llevado el premio en el concurso de cuentos? Se ha declarado desierto?

—Puedo contestar el colega, aunque sea indirectamente?

Expresiones á *Antonica*.

«La Iberia» sigue el dosusado sistema de atacar á diestro y siniestro, sin fijarse que mucha veces se coja los dedos, lastimándose muy mucho.

Y para que se vea la mala intención del colega, reproduciendo un párrafo suyo, haciendo referencia al crimen cometido la semana pasada en la calle de Santa Matilde, del que ya están enterados nuestros lectores, cuyo argumento deshacemos nosotros con dos líneas.

«Los marquesistas calaban con entusiasmo la orden que á principio de verano dió el Alcalde para que cerraran las tabernas sus puertas a las nueve de la noche, bajo apercibimiento de multas y no sabemos cuánto mas.

Ahí está la prueba. Una taberna abierta en la calle de Arriba á la una menos cuarto de la madrugada y un crimen que germina al caer del vino.»

1º No es cierto que la taberna de Peláez estuviese abierta la madrugada en que se cometió el crimen, á la hora que dice el colega y

2º En tiempos anteriores, también era la gente maleante, y la moral en la época en que se hizo insuficiente la

sala de heridos en el hospital, y sin embargo no culpamos á las autoridades aquellas de lo que sucedía, como «La Iberia» culpa á estas, porque en el tiempo que mandan se comete un crimen de lo mas vulgar, como se cometió en París, en New York, en Londres, en Berlín y tantos otros sitios donde disfrutan de una policía modelo.

**

Se nos ha roto la brújula que tenemos para la política.

Y se rompe la brújula, y se rompen los termómetros, y se rompen los cronómetros.

Vamos á oscuras. Esto es el caos, la nada, y caminamos á la ventura sin saber quién es quien, ni donde va esto á parar.

Los antiguos edecanes, acólitos y va sallos del antiguo Czar Ballesteros I se revelan, se hacen barcelistas y babean censuras contra su antiguo amo y señor, poniéndole como chupa domino.

«La Huerta», antitrinista, deja ir de vez en cuando algunas veladas elogios á Ballesteros, en unas partes, y en otras lo fustiga agriamente. «La Huerta» es chapaprieta á clavo pasado, y Chapprieta es moretista á clavo id. «La Huerta» es solidaria y multicolor, y ahora dicen que se va á echar de propietario al integrista á clavo pasado también don Amancio Mosquetero.

Conque apliquen ustedes el cuento y digannos si se han roto ya todas las brújulas, todos los cronómetros y todos los barómetros que marcan las orientaciones políticas.

«La Iberia» se queja de que le cierran las puertas de la redacción muchas noches, según dicho periódico, algunos chuscos.

Es el aire. Pero los redactores del colega sienten un temor que les hace ver gigantes donde solo hay hormigas.

Tila, mucha tila para los nervios.

El diario moretista en su número 86 del 30 del pasado, reproduce un artículo de «El Oriolano», periódico que publicaban los liberales allá por el año 1885.

La intención de «La Iberia» es querer demostrar que los conservadores tienen la fatalidad de estar divididos siempre. Estamos conformes con el colega.

Nosotros trasladamos el artículo en cuestión al grupo germanista, para que vea como se gozan los enemigos de los conservadores, cuando hay quien alimenta disidencias y pone en las manos de aquellos armas para combatir.

Nosotros, imparcialmente juzgando las cosas, como siempre lo hemos hecho, vemos hoy gran consecuencia en los que á costa de tanto ataque injustificado y tanto disgusto, se mantienen fieles al partido y al Excmo. Sr. Marques de Rafal.

Por otra parte debemos decir al colega, que si hoy hay una insignificante división entre los conservadores, no

tienden de ello la culpa los que reciben las inspiraciones de nuestro digno Diputado, por medio del Sr. Escudero Zapata, a quien harto disgusta lo que ha con ciertos elementos mal avenidos con la política de expansión.

Los que soñaron con sujetar a este distrito a un caciquismo despótico, han fracasado; los que quisieron hacer política a la antigua, se han hundido, porque estos tiempos son muy diferentes a aquéllos en que se escribió «El Oriolano».

Recomendamos a «La Iberia» este recadito, para sus amigos y ayudas inconscientes los germanistas.

B. Carlos Montero Mesples

El honrado comerciante y concejal de este Ayuntamiento, cuyo nombre encabeza estas líneas, ha pasado a mejor vida, piadosamente pensando. Su muerte ha sido sentidísima por todas las clases sociales, dadas las nobles cualidades que adornaban su persona.

En la flor de su vida y cuando contaba con una posición desahogadísima, labrada con su actividad, ha bajado a la tumba. Descanse en paz.

Su entierro fué una verdadera manifestación de las simpatías de que gozaba el finado.

Abrián el cortejo fúnebre dos grandes hileras de misericordiosos, asilados, pobres, labradores y frailes; a continuación clero parroquial de Santas Justa y Rufina con cruz de primera clase y después el féretro.

Las cintas, pendientes de una lujosa caja, eran llevadas por D. Ascensio García Mercader, y D. Antonio Lucas, tenientes de alcalde; D. José M. López, secretario del municipio; D. José Balaguer Murcia, comerciante; D. Matías García Sánchez y don José Román, propietarios.

El duelo era presidido por el digno alcalde D. José Escudero Zapata, D. Antonio Mira, cura de la parroquia del Salvador y D. Ramón Montero, hermano del difunto y teniente de alcalde.

Iba una comisión del Ayuntamiento y maestros y numeroso acompañamiento, compuesto de todas personas sin distinción de políticos y categorías.

Una larga fila de carrozas cerraba la fúnebre comitiva.

Al llegar esta a Capuchinos la presidencia dió las gracias a los acompañantes en nombre del Ayuntamiento y de la familia.

Nosotros hemos sentido en el alma tan irreparable pérdida y nos adherimos al justo dolor que embarga a la familia del finado, sobre todo a su tío D. Pedro R. Mesples y a sus hermanos D. Ramón y D. Francisco.

CUCHUFLETAS Y CHINITAS

— He encontrado una mujer de una belleza extremada que nunca me niega nada — decía Perico ayer.

Y contestóle enseñada su amigo Felipe Hurtado:

— Cuando tú la has encontrado señal que estaba perdida.

— Mal interpretado ha sido mi obra estrenada ayer y usted a contribuido a que el público, aburrido, silbase — dijo Alcocer al primer actor Mairena y este contestó enojado:

— Si se hubiese interpretado como quiere, sale a escena..... por el público arrastrado!

Por su genio singular está el pobre Baltasar a un canario comparado, pues desde que se ha casado que no cesa de trinar.

Defendiendo a un escritor muy malo, dijo Medina:

— Aun puede hacer algo bueno, pues es joven todavía:

Al oír esto le contestó Gutiérrez, que es muy bromista:

— Si algo bueno puede hacer es no escribir en su vida.

Cierto estudiante que estaba sin tener una peseta escribió al padre diciendo que le enviase una letra. Y este al ver que le pedía una y que era la primera le mandó un abecedario completo de letra inglesa diciéndole al propio tiempo:

— Escoge la que tu quieras!

— Será usted un buen actor — le decía al joven Blesa su administrador Novejarque, — porque tiene usted madera.

Y un chusco que estaba oyéndole repuso: — Nadie lo niega,

pues todos saben que es mucha la que tiene en la cabezal.

Elogiando Sisibuto de Ramón las cualidades, entre otras cosas decía:

— Tiene un talento admirable; es un chico que promete. Mas Senén, sin inmutarse al oír esto, le contesta:

— ¡Sí, pero no paga a nadie!

— Con que te casas muy pronto con tu amigo Sisibuto?

— No se nada, Guillermina.

— Refiriórmelo mi Arturo que aquel te había pedido..... lo cual se comenta mucho.

— Ah, vamos, ¡ya!.... me pidió prestado dos ó tres duros!

Creyendo alabar un necio una obra que publicó, dándose tono exclamó:

— Mi libro no tiene precio.

Y en esto razón le sobra, pues, según tengo entendido, todavía no ha vendido ningún ejemplar de su obra.

EDUARDO GUILLAR CLARI

DE TOROS

La empresa que ha tomado a su cargo la celebración en nuestro circo taurino de una gran corrida de toros para el día trece del actual, merece un aplauso sincero de todos los buenos oriolanos.

Según los inteligentes en el arte del toro, el cartel que dicha empresa nos ofrece es de lo mejor que en la presente etapa taurina puede hacerse.

Los hermanos Ricardo y Manuel Torres (a) Bombitas, que son actualmente los tíos de la gente torera, por la fuerza, valentía e inteligencia que derrochan con los toros, han sido los elegidos para estoquear en nuestra plaza seis bravos bichos de la acreditadísima ganadería de Saltillo, ganadería cuya divisa basta para reputar un programa.

Dicen los que han visto el trapío que se traen los seis toros escogidos para esta corrida, que son de lo mejorcito que se ve correr por las plazas y pronostican dar juego y pegar de firme.

En el número próximo cuando los hayamos visto, tendremos una verdadera satisfacción en confirmar estos buenos augurios, a nuestros lectores.

* * *

Para el próximo día 20 se organiza otra corrida para nuestro circo taurino a beneficio del veterano y simpático exmatador de toros Juan Ruiz Lagartija.

La idea nos parece excelente, pues con ello se les da ocasión a los aficionados de Orihuela, para pasar una tarde entretenida, y según tenemos noticias vendrá mucha gente de Murcia y Alicante interesada en el beneficio, con lo cual sale ganando nuestra población.

Presidirán la corrida seis elegantes señoritas de la buena sociedad de Murcia, Alicante y Orihuela, y asistirán la banda de música de Callosa de Segura y la municipal de esta ciudad.

Tenemos deseos de que llegue el día de la corrida, para poder repetir el aplauso que hoy dedicamos a los organizadores y a los oriolanos que se han interesado porque se celebre en nuestro circo taurino.

REPORTERISMO

Con arreglo a la nueva ley electoral, ha quedado nombrada la junta municipal del censo, en la forma siguiente:

Presidente. D. Pascual Navarro Aguilar.

Vice Presidente 1.º. D. Manuel Lucas Rodríguez.

Id. 2.º. D. Domingo Cubas Olías.

Vocales. D. Bernardo Roca de Togores, D. Joaquín Roca de Togores, don Ramón Pastor Crespo y D. Miguel Torres Porcel.

Suplentes. D. José Germán Ibarra, D. José M. Senén Llopis, D. Ambrosio Díez Baños, D. Juan Luis Muñoz Hernández, D. José M. Lacarel Carratalá y D. Eleuterio García López.

Ha regresado de la hermosa ciudad del Turia nuestro querido amigo el joven estudiante de Derecho D. Francisco Sempere García, después de haber aprobado con muy honrosas notas las asignaturas de que fué a examinarse.

Damos nuestra mas cordial enhorabuena a joven tan aprovechado y le deseamos nuevos triunfos en su brillante carrera.

Algunos vendedores de la plaza de Abastos han dado otra vez en vender las mercancías faltas de peso, según quejas que llegan hasta nosotros.

Convendría que la comisión del municipio que tiene a su cargo la inspección de dicha plaza reanude la campaña que con tanto celo se inició con el beneplácito y los aplausos de la opinión.

Ya va el colega «La Iberia» como sus campañas á veces, es decir, siempre, resultan en perjuicio del público. Ahí tiene a sus defendidos, rebusquen artículos de la ley para defenderlos y que se resistan a abonar las multas, que mientras tanto ellos seguirán vendiendo las mercancías faltas de peso y el público seguirá fastidiándose; suerte que el que oye a «La Iberia» es como el que oye llover.

En la tarde de ayer salió para el balneario de Fortuna una comisión de este Excmo. Ayuntamiento presidida por nuestro digno Alcalde D. José Escudero Zapata, con objeto de cumplimentar al Ilustre jefe del Gobierno Excmo. Sr. D. Antonio Maury y Montaner.

Los comisionados tuvieron la alta honra de ser recibidos por dicho señor, siendo así que dado el género de vida que hace, no recibe á ninguna comisión, saliendo muy satisfechos de la amabilidad proverbial en el jefe del partido conservador.

